

ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКАЯ РЕКОНСТРУКЦИЯ КАК ИННОВАЦИОННАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ ПО ИСТОРИИ ВОЕННО-МОРСКОЙ МЕДИЦИНЫ

A. V. Андреева*, Г. О. Самбуров, Г. Б. Чецкая

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск, Россия

© А. В. Андреева, Г. О. Самбуров, Г. Б. Чецкая, 2019 г.

В музейном комплексе ФГБОУ ВО «Северный государственный медицинский университет» (СГМУ) проводится большая научно-исследовательская, профориентационная, патриотическая работа со студентами, одной из инновационных форм которой является проведение реконструкции хирургического полевого госпиталя. В 2018 г. команда реконструкторов в лице активистов — членов студенческого научного кружка по истории медицины и сотрудников музеяного комплекса СГМУ — стала победителем конкурса грантов Росмолодежи с проектом «В память о медиках военных лет», в рамках которого было проведено 9 студенческих реконструкций военно-полевого госпиталя в Архангельске, Северодвинске, Пинеге, Карпогорах, Вологде и Севастополе; подготовлены и проведены многочисленные патриотические мероприятия в рамках городских, областных и общероссийских праздников, десятки интервью и встреч с ветеранами, симпозиумы, секции и круглые столы по истории медицины в СГМУ. Данная научно-исследовательская, патриотическая, профориентационная и волонтерская деятельность постоянно расширяется. В ходе этой работы происходит знакомство с ветеранами, в том числе войны, труда, правоохранительных органов и здравоохранения.

Ключевые слова: морская медицина, реконструкция, госпиталь, Великая Отечественная война, музей, Архангельск, Северодвинск, Пинега, Севастополь

MILITARY- HISTORICAL RECONSTRUCTION AS INNOVATIVE STUDYING FORM OF THE HISTORY OF NAVAL MEDICINE

Anna V. Andreeva*, Gleb O. Samburov, Galina B. Chetskaya

Northern State Medical University, Arkhangelsk, Russia

A large research, patriotic work with students is carried out in the museum complex of «Northern State Medical University» (NSMU), one of the innovative forms of which is the reconstruction of a surgical field hospital. In 2018, the team of reenactors in the person of activists — members of the student scientific circle on the history of medicine and the staff of the museum complex of NSMU became the winner of the competition of grants Rosmolodezh with the project «In memory of the doctors of the war years», within which was conducted by 9 student reconstructions of the military field hospital in Arkhangelsk, Severodvinsk, Pinega, Karpogory, Vologda and Sevastopol; numerous patriotic events were organized and held at city, regional and all-Russian holidays, dozens of interviews and meetings with veterans, symposia, sections and round tables on the history of medicine at NSMU. This research, patriotic, career guidance and volunteer activities are constantly expanding. In the course of this work, acquaintance with veterans is constantly taking place, including war, labor, law enforcement agencies and public health.

Key words: marine medicine, reconstruction, hospital, Great Patriotic War, museum, Arkhangelsk, Severodvinsk, Pinega, Sevastopol

Для цитирования: Андреева А.В., Самбуров Г.О., Чецкая Г.Б. Реконструкция военного госпиталя как инновационная форма обучения по истории военно-морской медицины // Морская медицина. 2019. Т. 5, № 1. С. 28–34. DOI: <http://dx.doi.org/10.22328/2413-5747-2019-5-1-28-34>.

Музеи исторически являются самыми демократичными и доступными учреждениями культуры. Один из них посвящен истории ме-

дицины Европейского Севера и действует на базе музеяного комплекса Северного государственного медицинского университета

(СГМУ, г. Архангельск). Его сотрудники, сохранив традиционные основы профессиональной деятельности, развиваются новые подходы к изучению и популяризации истории медицины, отвечающие запросам сегодняшнего дня и современных посетителей. Одной из ведущих исследовательских тем является медицинское обеспечение и вклад северян-медиков в годы военных конфликтов XX века, особенно в период Первой мировой войны, Гражданской войны и Великой Отечественной войны [1, с. 11].

Студенты разных курсов, волонтеры и члены студенческого научного кружка по истории медицины СГМУ при поддержке Российского общества историков медицины, Общества изучения истории медицины Европейского Севера (ОИИМЕС) и Российского военно-исторического общества с большим интересом и воодушевлением участвуют в работе с ветеранами и архивами, проводят торжественные мероприятия в праздничные и памятные дни. Инновационным направлением, развивающимся в музее с 2009 г., является участие сотрудников и студентов вуза в исторической реконструкции военно-полевого госпиталя [2, с. 7]. Инициатива музея комплекса СГМУ при поддержке патриотического клуба «Северная Двина» и архангельского краеведа, консультанта Д. В. Ивановна стала активно развиваться и преобразовалась в клуб под рабочим названием «Северный медсанбат», который широко известен в Архангельской области и за ее пределами. Необходимо отметить, что данная деятельность стала возможной благодаря тому, что Ассоциация (в настоящее время — Объединение) медицинских работников Архангельской области оказала всестороннее содействие в передаче в музей СГМУ комплекса предметов, используемых в реконструкции. Руководители учреждений, врачи и медицинские сестры, ветераны здравоохранения и краеведы активно поддержали патриотическое начинание музея комплекса СГМУ.

В 2010–2014 гг. медики-реконструкторы разворачивали госпиталь только на фестивале «Северодвинский десант», затем границы реконструкции расширились в территориальных и временных рамках. С 2015 г. активисты проводят реконструкции на праздновании Дня Победы 9 мая, в памятные и торжественные дни, в День памяти и скорби 22 июня, в День Северного флота, День ВМФ и др. Студенты и сотрудники СГМУ вместе с волонтерами

САФУ ежегодно принимают участие во всероссийских акциях «День музеев» и «Ночь музеев».

В настоящее время госпиталь разворачивается не только на крупных мероприятиях — зачастую открытие исторических выставок проходит с элементами военно-исторической реконструкции, в т.ч. по военно-морской медицине. Ежегодно сотрудники и студенты СГМУ с коллегами из лечебных учреждений Архангельска участвуют в подготовке и проведении общероссийской акции «Бессмертный полк», формируя единственную в стране медицинскую колонну с представлением военной и медицинской формы времен Великой Отечественной войны. Шествие проходит торжественно и сплошенно, с фотографиями медиков, участвовавших в боевых действиях и работавших в тылу [3, с. 3].

В 2018 г. команда соискателей гранта в лице активистов — членов студенческого научного кружка по истории медицины и сотрудников музея комплекса СГМУ — стала победителем конкурса грантов Росмолодежи с проектом «В память о медиках военных лет», в рамках которого было проведено 9 студенческих реконструкций военно-полевого госпиталя в Архангельске, Северодвинске, Пинеге, Карпогорах, Вологде, Севастополе; подготовлены и проведены многочисленные патриотические мероприятия в рамках городских и общероссийских праздников (День Победы 9 мая, День Северного флота 1 июня, День памяти и скорби 22 июня и др.); симпозиумы и круглые столы по истории медицины в СГМУ.

Устройство интерактивного госпиталя воссоздавалось с максимальной точностью — от госпитальной палатки до медицинского инструментария и формы персонала. Студентами-медиками наглядно демонстрировались принципы оказания медицинской помощи в полевых условиях. В военной палатке воссоздавалась в виде реконструкции операционная, оборудованная и оснащенная инструментарием начала и середины XX века. Участвующие в мероприятии студенты СГМУ и волонтеры предлагали желающим сделать перевязки «раненым» бойцам, «полечить» зубы в импровизированном стоматологическом отделении с использованием бормашины с ножным приводом [3, с. 4].

С 2010 г. студенты и сотрудники СГМУ ежегодно участвуют с реконструкцией в военно-историческом фестивале «Северодвинский десант», основной темой которого является оборо-

рона Заполярья и реконструкция событий Петсамо-Киркенесской операции в годы Великой Отечественной войны. На остров Ягры съехались сотни горожан и гостей, чтобы своими глазами увидеть это масштабное зрелище. Помимо госпиталя, были представлены автомобильная и боевая техника, деревянные ялы на веслах, наблюдательные вышки, окопы и многое-многое другое. На мероприятия регулярно приглашались ветераны-участники событий [4, с. 43].

В последующие годы реконструкция работы медиков постоянно расширялась: ставились задачи показа новых видов медицинской помощи, усложнения операции. При деятельном участии Д. В. Иванова, членов ОИИМЕС и ОМРАО перед каждым выездом в Музее разрабатывался сценарий реконструкции хирургических вмешательств и манипуляций, проводились репетиции, оттачивались роли и детали работы каждого из участников, подбирались различные виды макетов конечностей, перевязочный материал, оборудование, инструменты, подгонялось обмундирование, медицинская спецодежда и многое другое.

Немаловажную роль в развитии реконструкции играют студенты и молодые ученые СГМУ, которые, будучи вовлечены в сбор и обработку материалов ветеранов Великой Отечественной войны, на реконструкции могут соотнести воспоминания и фотографии с реконструируемыми событиями, что дает им много нового не только в моральном плане, но и в профессиональных знаниях, определении будущей специализации, а также наглядное тематическое пособие и дополнительный стимул для продолжения научных изысканий по теме «история медицины».

30–31 августа 2016 года во время празднования 75-летия со дня прибытия в Архангельск первого союзного северного конвоя «Дервиш» проводился V фестиваль военной реконструкции, в котором принимали участие сотрудники и студенты СГМУ. Гости фестиваля могли посетить развернутый военно-полевой госпиталь, где проводилась инсценировка операции по ампутации кисти раненому солдату. «Оперирующим» врачом был хирург подводной лодки «Дмитрий Донской» А. М. Магомедов. Атмосфера госпиталя воссоздавалась с пристальным вниманием к деталям: солдаты и санитары демонстрировали эвакуацию раненых с поля боя, перевязывали их. Посетители фестиваля могли поучаствовать в оформлении «военных треугольников» — писем из госпи-

таля. Мероприятие имело большую популярность, дети и взрослые выстраивались в очередь, чтобы заглянуть в госпитальную палатку. На открытии выступили с приветственным словом министр здравоохранения Архангельской области А. А. Карпунов и ректор СГМУ Л. Н. Горбатова. Была отмечена и поощрена благодарственными письмами проделанная патриотическая работа студентов и сотрудников. Благодарность за сотрудничество была получена также и от директора Северного морского музея Е. А. Тенетова, который особо подчеркнул значимость работы музеиного комплекса СГМУ. При подготовке реконструкции широко использовались архивные данные и фотографии полевых госпиталей военных лет, что обеспечило высокую достоверность и широкое внимание общественности [5, с. 20].

В 2017 г. реконструкция военно-полевого госпиталя была проведена в рамках акции «Ночь музеев». Госпиталь развернулся в выставочном зале Российского военно-исторического общества, рядом с уникальной интерактивной выставкой «Война и мифы. 1941–1945», где также находилась экспозиция, посвященная Архангельскому государственному медицинскому институту в годы Великой Отечественной войны и вкладу медиков-северян в развитие госпитальной базы Карельского фронта.

Летом 2018 г. студенты и сотрудники СГМУ приняли участие в III краеведческих чтениях «Пинежье в годы Гражданской войны 1918–1920», посвященных 100-летию начала иностранной военной интервенции и Гражданской войны на Севере России после Октябрьской революции, а также других памятных мероприятиях в Пинежском районе, где представили доклад «Историческая реконструкция как инновационный метод патриотической работы» и развернули реконструкцию хирургического подвижного полевого госпиталя в рамках интерактивной панорамы «На той далекой, на Гражданской...». Данное участие студентов и сотрудников СГМУ — третий опыт проведения выездной реконструкции в Пинежском районе. В предыдущие годы госпиталь устанавливается в Карпогорах и Суре и пользовался большим успехом у населения, благодаря чему Отдел по культуре и туризму администрации МО «Пинежский муниципальный район» активно приглашает СГМУ к сотрудничеству в краеведческих и образовательных мероприятиях.

Целью чтений стало объединение усилий историков, архивистов и краеведов в комплексных исследованиях истории Пинежья. Организаторами выступили администрация Пинежского района, Пинежский краеведческий музей (филиал Архангельского краеведческого музея), Карпогорская библиотека имени Ф. А. Абрамова, культурный центр поселка Пинега, Северный государственный медицинский университет и благотворительная организация «Инициатива Пинежья».

Работа госпиталя под открытым небом, посвященного деятельности медиков и сестер милосердия в годы Первой мировой войны и Гражданской войны, вызвала большой интерес жителей и гостей поселка Пинега. Студенты-медики провели «ампутацию конечности в результате газовой гангрены», «лечили зубы» на стоматологической установке 100-летней давности, сестры милосердия делали перевязки. Данная реконструкция была подготовлена при поддержке доктора медицинских наук, профессора, члена-корреспондента РАН, генерал-майора медицинской службы В. Б. Симоненко и на основе книги «Медицинское обеспечение войск России в Первой Мировой войне»¹ и при помощи одного из главных исследователей Гражданской войны на Русском Севере доктора исторических наук, профессора В. И. Голдина².

По результатам краеведческих чтений ежегодно издаются сборники, в которых представлены исследовательские статьи студентов и сотрудников СГМУ по истории медицины в Пинежском районе. Важно отметить, что в предыдущем году конференция была полностью посвящена истории медицины в честь юбилея Карпогорской ЦРБ и памяти выдающихся врачей Севера [6, с. 394]. Организаторы наградили всех участников реконструкции памятными дипломами и сборниками. О работе конференции и реконструкции госпиталя опубликованы заметки и видеорепортажи в региональных СМИ, написаны многочисленные отзывы в соцсетях. Также информация о проведенном мероприятии представлена на сайте СГМУ.

В сентябре 2018 г. в Севастополе состоялся V Крымский военно-исторический фестиваль,

в котором отлично зарекомендовали себя представители СГМУ. Возможность принять участие в фестивале появилась у студентов благодаря выигранному гранту по проекту «Памяти медиков военных лет» и при личной поддержке начальника медицинской службы Главного командования ВМФ РФ И. Г. Мосягина, начальника ФГБУ «1472 Военно-морской клинический госпиталь» МО РФ В. А. Мурынина и директора народного медицинского музея госпиталя А. А. Зубарева.

Около 600 реконструкторов со всей России и ближнего зарубежья (Латвии, Болгарии, Белоруссии, Украины) собрались на Федюхиных высотах, чтобы представить несколько исторических периодов от античности до современности. Традиционно с большим количеством участников прошли реконструкции сражений. Центральными темами стали реконструкции событий Крымской войны 1853–1856 годов, а самая масштабная реконструкция была посвящена штурму Севастополя в апреле-мае 1944 года. По данным организаторов, всего в проекте за четыре дня приняли участие 600 конструкторов, 300 единиц пиротехники. Все дни проводились мастер-классы, сражения и показательные выступления. В ходе фестиваля можно было посетить различные мастер-классы и интерактивные площадки. Одной из таких площадок стала реконструкция 45-го хирургического подвижно-полевого госпиталя 14-й Армии Карельского фронта, подготовленная студентами — членами клуба реконструкции СГМУ «Северный Медсанбат» и сотрудниками СГМУ. В ходе работы на фестивале студенты СГМУ и САФУ приняли участие не только в проведении реконструкции, но и поучаствовали в записи фильма, посвященного Великой Отечественной войне. Участники реконструкции представили уникальные медицинские инструменты и приборы, работу хирургов, стоматологов военного времени и аптекарский пункт. Площадка госпиталя была интересна не только зрителям и участникам фестиваля, но и сотрудникам медицинских служб Севастополя.

Исторические реконструкции военно-полевого госпиталя, проводимые студентами и со-

¹ Симоненко В.Б., Абашин В.Г., Крайнюков П.Е., Сацукуевич В.Н. Медицинское обеспечение войск России в Первой Мировой войне (исторические факты и биографические исследования). М., 2018. 192 с.

² Голдин В.И. Север России на путях к Гражданской войне: Попытки реформ. Революции. Международная интервенция. 1900 — лето 1918: монография. Архангельск, 2018. 623 с.

трудниками СГМУ на базе музеиного комплекса, с каждым годом оказывают все большее влияние на молодежь в плане патриотического воспитания и изучения истории военно-морской медицины. Будущие медики охотно участвуют не только в проведении мероприятий, но и в их подготовке, работают с архивами, историческими источниками, проводят беседы с участниками и детьми Великой Отечественной войны, постоянно совершенствуют собственные знания и, соответственно, представляемые экспозиции [7, с. 99].

При активном участии студентов в музее готовятся книжные издания о многих видных архангельских врачах, ученых, общественных деятелях, оставивших яркий след в истории медицины нашего вуза и региона, в том числе в годы военных конфликтов — «Юбилейные и памятные даты медицины и здравоохранения Архангельской области», «Выпускники Архангельского государственного медицинского института военных лет»¹. В 2017 году в честь 85-летия вуза издан сборник по истории АГМИ-АГМА-СГМУ «Достояние Севера»; в 2018 году совместно с кафедрой общественного здоровья, здравоохранения и социальной работы СГМУ — сборник студенческих работ «Непроходим путь в медицине без ее истории!»². Данная работа осуществляется на высоком уровне при поддержке специалистов научной библиотеки и архива СГМУ, а также специалистов из Государственного архива Архангельской области и Военно-медицинского архива МО РФ.

Многие студенты берут шефство над ветеранами, проводят с ними интервью. Результат такой плодотворной работы увековечен в многочисленных музейных изданиях. Среди самостоятельных работ студентов — брошюры об участниках войны Н. И. Алексееве «Не стареют душой ветераны» (2015)³ и Н. С. Копайгоре «В строю, как прежде» (2016, 2017)⁴, соз-

даные совместно с сотрудниками МК СГМУ. В 2018 г. вышла уникальная книга «Комсомол — моя судьба: страницы истории комсомольской организации АГМИ (1933–1991)»⁵, где представлены воспоминания известных врачей, ученых и ветеранов. Презентация издания состоялась в ноябре 2018 г. на симпозиуме по истории медицины в честь 100-летия ВЛКСМ и на научной секции «Демографическое постарение населения. Феномен долгожительства на Европейском Севере». Воспоминания ветеранов в ходе встреч помогают студентам в подготовке очередных реконструкций.

Плодотворная работа со студентами осуществляется благодаря активной поддержке профессоров Л. И. Меньшиковой и А. Л. Санникова (кафедра общественного здоровья, здравоохранения и социальной работы) и представителей подразделений СГМУ, а также коллег из разных городов, представляющих Российское общество историков медицины, руководство которого (профессора Пашков К.А., Глянцев С.П. и др.) сделало многое для развития инициатив МК СГМУ.

Особое внимание обращено на сотрудничество с представителями ВМФ. Среди тех, кто принял участие во встречах с архангельской молодежью в Москве и Санкт-Петербурге и до настоящего времени, активно взаимодействуют с МК СГМУ вице-адмирал, почетный профессор Российской академии естественных наук Квятковский Ю. П. и генерал-майор медицинской службы, академик Академии военных наук Симоненко В.Б. Вместе с заместителем председателя Совета Московской общественной организации ветеранов — жителей блокадного Ленинграда Грачевой Т.Р. они активно помогают развивать исследования не только по истории военно-морской медицины, но и по медицине блокадного Ленинграда, что тесно взаимосвязано со многими темами, изучаемыми в МК СГМУ.

¹ Выпускники Архангельского государственного медицинского института военных лет, 1941–1944 гг. сост.: А. В. Андреева, М. Г. Чирцова. 4-е доп. изд. Архангельск, 2016. 411 с.

² Непроходим путь в медицине без её истории!: сборник студенческих работ. Вып. 1 / отв. ред. А. Л. Санников. Архангельск, 2018. 190 с.

³ Не стареют душой ветераны: участнику Великой Отечественной войны, ветерану СГМУ Н. И. Алексееву посвящается... / ред. группа: Н. И. Алексеева и др. Архангельск, 2015. 42 с.

⁴ В строю, как прежде... К 95-летию со дня рождения Николая Сидоровича Копайгора посвящается / сост. А. В. Андреева и др. 2-е изд., доп. Архангельск, 2017. 48 с.

⁵ Комсомол — моя судьба. Страницы истории комсомольской организации АГМИ (1933–1991). К 100-летию ВЛКСМ: сб. статей / под ред. С. П. Глянцева. Архангельск, 2018. 192 с.

В день Северного флота 1 июня 2019 г. в рамках международного научного конгресса «Морская медицина: прошлое, настоящее и будущее» в СГМУ состоится научно-практическая конференция по истории морской медицины со студенческой секцией, где активисты представляют интересные исследования, посвященные памятным датам становления морской медицины, вкладу видных ученых и практиков в развитие морской медицины в России и за рубежом, расскажут факты из истории военно-морской медицины и подвиге морских медиков в годы Великой Отечественной войны, а также затронут темы патриотического воспитания молодежи и совершенствования системы под-

готовки кадров. В настоящее время готовятся материалы для проведения реконструкции, посвященной военно-морской тематике.

Изучение и сохранение истории медицины Европейского Севера, а через нее — и всей страны, развивает в молодом поколении чувство гражданского патриотизма, желание развивать это движение и научно-исследовательскую деятельность в Архангельской области и по всей России. Считая данное направление своей деятельности одним из приоритетных, МК СГМУ с высокой достоверностью и в доступной форме рассказывает о событиях того периода, получает высокую оценку и положительные отзывы о своей работе, удостоен ряда наград и благодарностей.

Литература/References

1. Андреева А.В., Глянцев С.П. Вклад ученых Архангельского медицинского института в победу советского народа в Великой Отечественной войне // Исторический опыт медицины в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: материалы VII Всерос. конф. (с междунар. участием). М., 2011. С. 11–13. [Andreeva A.V., Glyancev S.P. Vklad uchenykh Arhangel'skogo medicinskogo instituta v pobedu sovetskogo naroda v Velikoj Otechestvennoj vojne. Istoricheskij optyt mediciny v gody Velikoj Otechestvennoj vojny 1941–1945 gg.: materialy VII Vseros. konf. (s mezhdunar. uchastiem). Moscow, 2011, pp. 11–13 (In Russ.)].
2. Андреева А.В., Иванов Д.В., Самбуров Г.О. Патриотическое воспитание молодежи в медицинском музее как перспективное направление деятельности // Медицинский музей и медицинская коммуникация: сборник материалов IV Всерос. науч.-практ. конф. «Медицинские музеи России: состояние и перспективы развития». М., 2017. С. 6–10. [Andreeva A.V., Ivanov D.V., Samburov G.O. Patrioticeskoe vospitanie molodezhi v medicinskem muzee kak perspektivnoe napravlenie deyatel'nosti. Medicinskij muzej i medicinskaya kommunikaciya: sbornik materialov IV Vseros. nauch.-prakt. konf. «Medicinskie muzei Rossii: sostoyanie i perspektivy razvitiya». Moscow, 2017, pp. 6–10 (In Russ.)].
3. Андреева А.В. Исторический опыт архангельской медицины в музейных коллекциях Северного государственного медицинского университета // Традиционная и нетрадиционная медицина в культурах народов мира: материалы междунар. науч.-практ. конф. СПб., 2018. С. 3–4. [Andreeva A.V. Istoricheskij optyt arhangel'skoj mediciny v muzejnyh kollekcijah Severnogo gosudarstvennogo medicinskogo universiteta. Tradicionnaya i netradicionnaya medicina v kul'turah narodov mira: materialy mezhdunar. nauch.-prakt. konf. Saint Petersburg, 2018, pp. 3–4 (In Russ.)].
4. Андреева А.В. Деятельность Архангельского государственного медицинского института в годы Великой Отечественной войны // Пинежье на фронте и в тылу. 2017. С. 33–45. [Andreeva A.V. Deyatel'nost' Arhangel'skogo gosudarstvennogo medicinskogo instituta v gody Velikoj Otechestvennoj vojny. Pinezh'e na fronte i v tylu. 2017, pp. 33–45 (In Russ.)].
5. Андреева А.В., Самбуров Г.О. Вклад медицинских работников Севера в Победу советского народа в Великой Отечественной войне (К 75-летию морского конвоя «Дервиш») // Мат-лы III (ХIII) Съезда Российского общества историков медицины, посвященного 70-летию РОИМ. 2016. С. 18–21. [Andreeva A.V., Samburov G.O. Vklad medicinskikh rabotnikov Severa v Pobedu sovetskogo naroda v Velikoj Otechestvennoj vojne (K 75-letiyu morskogo konvoya «Dervish»). Materialy III (XIII) S'ezda Rossijskogo obshchestva istorikov mediciny, posvyashchennogo 70-letiyu ROIM, 2016, pp. 18–21 (In Russ.)].
6. Самбуров Г.О. Вклад выпускников и преподавателей АГМИ-АГМА-СГМУ в развитие Пинежского здравоохранения // Во имя жизни на Земле / Карпогор. центр. б-ка им. Ф.А. Абрамова; сост.: Л.А. Колик, Е.Е. Широкая, В.В. Усынина. Вып. 1: II Пинежские чтения, посвященные 120-летию Карпогорской больницы, 80-летию Архангельской области, 85-летию Северного государственного медицинского университета.— Карпогоры, 2018. С. 394–409. [Samburov G.O. Vklad vypusknikov i prepodavatelej AGMI-AGMA-SGMU v razvitiye Pinezhskogo zdravoohraneniya. Vo imya zhizni na Zemle / Karpogor. centr. b-ka im. F.A. Abramova; sost.: L.A. Kolik, E.E. Shirokaya, V.V. Usynina. Vyp. 1: II Pinezhskie chteniya, posvyashchennye 120-letiyu Karpogorskoy bol'nicy, 80-letiyu Arhangel'skoj oblasti, 85-letiyu Severnogo gosudarstvennogo medicinskogo universiteta.— Karpogory, 2018, pp. 394–409 (In Russ.)].
7. Андреева А.В., Самбуров Г.О. 75-летию союзных морских конвоев посвящается. Вклад Архангельских медиков в Победу // Морская медицина. 2017. № 1. С. 95–100. [Andreeva A.V., Samburov G.O. 75-letiyu soyuznyh morskikh

konvoevo posvyashchaetsya. Vklad Arhangel'skih medikov v Pobedu. *Morskaya medicina*, 2017, No. 1, pp. 95–100 (In Russ.)].

Поступила в редакцию / Received by the Editor: 30.01.2019 г.

Контакт: Андреева Анна Владимировна, aandra@yandex.ru

Сведения об авторах:

Андреева Анна Владимировна — директор музеиного комплекса ФГБОУ ВО «Северный государственный медицинский университет», член президиума Российского общества историков медицины; 163000, Россия, г. Архангельск, пр. Троицкий, д. 51, каб. 1257; e-mail: aandra@yandex.ru; museumnsmu@mail.ru;

Самбуров Глеб Олегович — специалист музеиного комплекса ФГБОУ ВО «Северный государственный медицинский университет»; 163000, г. Архангельск, пр. Троицкий, д. 51, каб. 1257; e-mail: museumnsmu@mail.ru;

Чецкая Галина Борисовна — главный библиотекарь научной библиотеки ФГБОУ ВО «Северный государственный медицинский университет»; 163000, г. Архангельск, пр. Троицкий, д. 51, каб. 2324; e-mail: gal7184@yandex.ru.

Уважаемые читатели журнала

«Морская медицина»!

Сообщаем, что открыта подписка на 2-е полугодие 2019 года.

Наш подписной индекс:

Агентство «Роспечать» — **58010**

Объединенный каталог «Пресса России» — **42177**

Периодичность — 4 номера в год.

<http://Seamed.bmoc-spb.ru>